
DESPRE ACTIVITATEA AŞA-NUMITELOR „JUDECATORII 
URBARIALE" 

Judecătoriile urbariale au fost înfiinţate în urma prevederii patentelor 
din 1853-541 în Transilvania cu scopul de a clarifica şi reglementa pe 
calea proceselor problemele litigioase dintre moşieri şi ţărani legate de 
raporturile dintre ei şi de problema proprietăţii funciare, nerezolvate în 
mod satisfăcător de legea adusă de dietă în 1--848 privind desfiinţarea iobă
giei şi împroprietărirea ţărănimii. Activitatea acestor judecătorii, care a 
durat decenii întregi, a cauzat multe suferinţe ţărănimii din Transilvania 
în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, aducînd sentinţe favorabile 
moşierilor în problema împroprietăririi, a prestaţiilor cu caracter feudal 
al ţărănimii. Prin aceste procese, moşierii au reuşit să silească pe unii 
foşti ţărani iobagi la îndeplinirea unor obligaţii feudale şi să răpească de 
la ţărani părţi din pămînturile intrate în proprietatea lor în 1848. 

* 

Ca rezultat al luptei multisecu.lare a ţărănimii, în anul 1848 în Transil
vania au fost desfiinţate robota şi zeciuiala împreună cu celelalte obligaţii 
ale iobagilor faţă de proprietarii de moşii. Iobagii care aveau sesii au de
venit proprietari liberi ai pămînturilor.2 

Legea IV, privitoare la desfiinţarea iobăgiei în Transilvania, adusă de dietă în 
1848 sub presiunea maselor ţărăneşti, s-a referit însă numai la o parte (circa ¼) 
a ţărănimii, la iobagi. Celelalte categorii de ţărani, jelerii, jelerii contractualişti, 
taxaliştii, curialiştii au rămas mai departe în dependenţa moşierilor.3 Din punct de 
vedere juridic, aceşti ţărani nu erau consideraţi iobagi şi astfel în 1848 nici nu 
s-au adus măsuri pentru rezolvarea situaţiei lor, deşi situaţia lor nu se deosebea 
mult de cea a iobagilor. Aceşti ţărani lucrau pe pămînturile moşierilor în baza unor 
contracte şi erau obligaţi la robotă şi alte servicii la fel ca iobagiit,. O diferenţă 

L Patenta imperială din 2 martie 1853 pentru Banat, Ungaria, Croaţia şi Slavonia, 
precum şi patenta din 21 iunie 1854 pentru Transilvania. 

2 Magyar Torvenytar (Colecţia legilor maghiare). 1540-1848, Budapesta, 1900, 
p. 674. 

3 Ibidem. 
,. Arhiva istorică a Filialei din Cluj a Academiei Republicii Socialiste România, 

Fond. Arhiva Familiei Banffy, Pachet 15. 17, Fond Arhiva Familiei Josika, Pachet 
24,25. Vezi şi Hetilap (Foaie săptămînală), 16 oct. 1852. 
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juridică între aceşti ţărani şi iobagi era că iobagiţ plăteau bir statului, iar ţăranii 
jeleri, contractualiştii etc. erau scutiţi de impozit. ln vederea rezolvării situaţiei lor 
au apărut legi atît în perioada absolutismului cit şi în timpul dualismuluP, ceea 
ce a făcut ca această parte a ţărănimii să fie nevoită, chiar şi după 1848, să lucreze 
pe pămînturile moşierilor în condiţii asemănătoare foştilor iobagi. Pe lingă faptul 
că nu s-a referit la problema ţăranilor jeleri, legea din 1848 suferea şi de alte lipsuri; 
ea nu a indicat căile împroprietăririi. Dispoziţii concrete, acte normative, măsuri de 
reglementare a legii nu au apărut, deşi din lipsa unei evidenţe, a unor conscripţii 
legale, în multe locuri nu se ştia precis care pămînt e alodial (moşieresc) şi care 
urbarial (iobăgesc), acesta din urmă trebuind să intre, pe baza legii din 1848, în 
proprietatea iobagului eliberat. 

Ţărănimea însă nu a aşteptat dispoziţiile de executare a legii din 1848. Imediat 
după promulgarea ei, iobagii au luat în proprietate loturile muncite de ei, iar în 
lunile următoare au trecut la ocuparea pămînturilor moşiereşti. Ocupări de pămîn
turi au avut loc pe tot teritoriul Transilvaniei, totuşi acţiunile duse împotriva 
pămînturilor moşiereşti, pentru ocuparea acestora erau mai accentuate în împreju
rimile Munţilor Apuseni, în Cîmpia Transilvaniei, în Crişana, Maramureş şi în 
Banat0• Aici numărul ţăranilor iobagi, care pe lingă sesiile lor urbariale au luat în 
proprietate în 1848-1849 şi păminturi moşiereşti, era destul de mare7• Nu e în
tîmplător că, la sfîrşitul revoluţiei, un comandant de oşti austriac, vorbind despre 
mişcarea ţărănimii din Transilvania împotriva marilor moşii spunea că „românii 
stau sub influenţa unor conducători şi au idei comuniste"8• Prin această formulare 
comandantul respectiv s-a referit la luptele maselor ţărăneşti împotriva marii pro
prietăţi, care a rămas neatinsă de legea de desfiinţare a iobăgiei din 1848. 

Necunoscind esenţa raportului dintre moşieri şi jeleri, ţăranii jeleri, jelerii con
tractualişti şi taxalişti au refuzat şi ei îndeplinirea obligaţiilor faţă de moşieri şi 
au luat în multe părţi ale Transilvaniei în proprietate lotul pe care-l munceau, iar 
în unele locuri au trecut alături de foştii iobagi la ocuparea pămînturilor moşiereşti. 
Cele mai multe ocupări de pămînturi moşiereşti din partea acestor categorii de 
ţărani au avut loc în Cîmpia Transilvaniei.9 

în anii revoluţiei, moşierii erau neputincioşi faţă de aceste acţiuni ale ţărănimii, 
dar în anii următori ei au trecut, cu ajutorul organelor locale ale puterii absolutis
mului, la recucerirea pămînturilor. Abuzurile erau la ordinea zilei. Moşierii sileau 
ţărănimea, cu ajutorul forţelor militare şi jandarmereşti, să renunţe la pămînturile 
ocupate şi în multe locuri chiar şi la sesiile urbariale, intrate pe baza legii din 1848 
în proprietate ţărănească. De pildă în regiunea Clujului, în anii 1852-53, moşierii au 
reluat de la ţăranii din 15 comune pămînturile urbariale şi cele alodiale ocupate10• 

între anii 1852-58 au fost semnalate guvernatorului din Transilvania cazuri de 

" l\1agyar Torvenytcir (Colecţia legilor maghiare) 1000-1873. P. 729; Idem. 1874-
1880, pag. 938. 

G Arhiva istorică a Filialei din Cluj a Acad. Republicii Socialiste România, Fond. 
Arhiva familiei Wesselenyi, Scrisoarea administratorului către Nicolae Wesselenyi; 
Arhivele statului Cluj, Procese verbale ale comisarului subdistrictului Tureni, nr. 340, 
890 şi 1790 din 1850. Arhivele statului, Cluj. Gestions-Protokoll des k.k. Koloser Be
zirks Comissariates, nr. 393 din 1850; Arhivele statului Budapesta, Fond. k.k. Min. 
des Innern, Siebenbilrgen, Nr. 29402, 31992 din 1852, nr. 1663, 5419, 8906 din 1853. 

7 Faptul că ţăranii iobagi din aceste părţi au luat în proprietate şi pămînturi 
alodiale (moşiereşti) s-a dovedit ulterior, pe baza extraselor din registrele de impozit, 
existente în oficiile centrelor administrative. 

8 Arhivele statului Dej, Acte administrative, Nr. 702 din 1850. 
9 Arhivele statului Budapesta, Fond. K.k. Min. des Innern, Siebenbilrgen, Nr. 

25341, 32355 din 1852, 27046 din 1853, 1726 din 1854. 
w Arhivele statului Budapesta, Fond. K.k. Min. des Innern, Siebenbilrgen, Nr. 

33636, 31992 din 1852, nr. 6148, 7997, 8903, 8906 din 1853. Felurile pămînturilor au fost 
clarificate ulterior în faţa judecătoriilor urbariale. 
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reluare a pădurilor şi păşunilor comunale din 115 de localităţi 11 • Cele mai multe 
cazuri au fost semnalate în Munţii Apuseni şi împrejurimi. Brutalitatea moşierilor 
si a organelor locale cu ocazia reluării pămînturilor era fără margini. Drept exemplu 
amintim că ţăranii din Şegu (la nord-vest de Arad), după ce moşierii le-au luat 
loturile, au fost scoşi din locuinţele lor şi goniţi din localitate. 12 

Ţărănimea s-a opus cu hotărîre acţiunilor moşierilor. Formele de luptă erau 
diverse. Mulţi ţărani iobagi au recurs pe calea petiţiilor la forurile superioare de 
stat. Timp de 5 ani - între 1849-1854 - au fost înaintate cereri din diferite părţi 
ale Transilvaniei Ministerului de interne al monarhiei din partea a circa 360 de 
comune şi 150 de ţărani 13 . Cele mai multe cereri au sosit di!_l Munţii Apuseni, din 
împrejurimile lor, din Cîmpia Transilvaniei şi din Banat. In aceste jalbe, scrise 
în limba română, maghiară şi germană, foştii ţărani iobagi şi celelalte categorii de 
ţărani, descriind silniciile moşierilor, şi-au exprimat hotărîrea de a lupta cu dîrzenie 
pentru drepturile lor. Ţăranii se plîngeau şi împotriva teroarei organelor locale, pre
cum şi împotriva brutalităţii militarilor trimişi în Transilvania, care sprijineau pe 
moşieri. 

Deosebit de multe cereri au fost trimise Ministerului de interne din partea ţără
nimii iobage din fostele scaune Odorhei, Ciuc, Trei-Scaune, Mureş. Ţăranii acestor 
scaune scot la iveală în jalbele lor că moşierii - negînd realitatea - declară că 
toate pămînturile din aceste părţi ale Transilvaniei au un caracter alodial (moşie
resc), că aici nu există sistemul iobăgesc şi În consecinţă legea desfiinţării iobăgiei 
din 1848 nici nu se poate aplica.H .-

Au trimis jalbe organelor superioare şi jelerii, ţăranii contractualişti, taxaliştii 
şi curialiştii. Condamnînd legea din 1848, aceşti ţărani consideră ca o nedreptate 
faptul că numai iobagii au fost eliberaţi şi că numai ei au primit dreptul de a lua 
în proprietate lotul muncit de ei.15 Ţăranii au arătat că vor lupta cu toate forţele 
pentru lotul lor, împotriva moşierilor care îi sileau să facă robotă şi încercau cu 
ajutorul organelor locale să lichideze orice manifestare de refuz În problema în
deplinirii prestaţiilor. 

Aceste cereri înaintate din toate părţile Transilvaniei Ministerului de interne de 
la Viena sînt documente preţioase pentru cunoaşterea situaţiei maselor ţărăneşti 
după desfiinţarea iobăgiei, precum şi a atitudinii lor faţă de moşieri şi faţă de 
organele locale. Prin conţinutul şi stilul lor original, aceste scrieri sînt mai mult 
acte de protest şi ameninţare decît cereri. Ele oglindesc hotărîrea fermă a ţărănimii 
de a lupta pentru menţinerea loturilor intrate în proprietatea ei, precum si a celor 
ocupate de ei în timpul revoluţiei. · 

O altă formă de luptă a ţărănimii din Transilvania, care a luat un aspect general, 
~ra refuzul îndeplinirii vechilor sarcini feudale pretinse de moşieri. în zadar au 
mcercat moşierii să supună pe foştii iobagi şi pe jeleri, contractualişti etc. la robotă, 
deoarece mase întregi de ţărani au refuzat să mai îndeplinească sarcinile vechi 

11 Arhivele statului Budapesta, Fond. K.k. Min. des Innern. Registrul anilor 1849-
1859. Înainte de 1848 pădurile si păsunile erau în folosinţa comună a mosierilor şi 
a ţăranilor, însă în mai multe locuri ·ale Transilvaniei, încă înaintea desfiinţ'ării iobă
gieb exisţau păduri ~i păşuni comunale, folosite exclusiv de ţărani. 

13 
Arh~vele statului_ Budapesta, Fond. K.k. Min. des Innern, nr. 1078 din 1853. 
Arhivele statului Budapesta, Fond. K.k. Min des Innern, Registrul anilor 

1849-1859. 
11, în legătură cu situaţia ţărănimii din aceste părţi ale Transilvaniei G. Bariţ 

spune următoarele: ,,Au fost liberi secuii privilegiaţi, ca toţi privilegiaţii din lume, 
iară însuşi poporul a fost subjugat cînd sub o formă cînd sub alta, ca iobag ca 
ziler, ca curialist, ca grănicer şi aşa mai departe ... " '<George Bariţ, Scrieri so~ial
politice, de Victor Cherestesiu, Camil Muresan George Em Marica Bucuresti 1962 
p. 203). . . ' . ' . ' ' 

15 E vorba de acei ţărani jeleri care îşi cunoşteau situaţia dispunînd de acte ofi
ciale. 
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iobăgeşti sau pe cele provenite din noile raporturi consfinţite în diferite contracte. w 
în multe părţi au trecut chiar la luptă deschisă, la răscoale.17 

Fără să intrăm în analiza formelor luptei deschise, dorim să accentuăm că, din 
motive binecunoscute - introducerea în Transilvania a unei stări excepţionale de 
către Curtea de la Viena - aceste mişcări nu au cuprins teritorii întinse şi mase 
largi. Totuşi, prin caracterul lor şi prin faptul că au apărut pe neaşteptate, în 
diferite păr~ ale Transilvaniei şi cu o violenţă pronunţată, ele au ţinut moşierimea 
şi organele locale ale puterii absolutiste în permanentă îngrijorare. 

în vederea liniştirii maselor ţărăneşti, autorităţile habsburgice au luat o serie 
de măsuri. In primul rînd au împînzit satele cu unităţi militare. 

Pe lingă aceste măsuri s-au adus şi unele dispoziţii care au avut ca sarcina 
reglementarea legii de desfiinţare a iobăgiei şi clarificarea situaţiei categoriilor de 
ţărani la care nu se referea legea din 1848. Astfel a apărut la 10 ianuarie 1850 1 '➔ 
o dispoziţie a guvernatorului Transilvaniei care recunoştea valabilitatea legii din 
1848 privitoare la desfiinţarea iobăgiei şi intrarea pămînturilor urbariale în proprie
tatea foştilor iobagi. Ea prevedea că autorităţile vor lua măsuri severe împotriva 
acelor persoane care nu vor respecta întocmai această lege. Dispoziţia guvernatoru
lui mai făcea cunoscut că toate celelalte categorii de ţărani sînt datoare să în
deplinească în continuare obligaţiile fixate în contractele încheiate cu moşierii. Ea 
mai prevedea formarea unei comisii pe întreaga ţară, în vederea rezolvării tuturor 
problemelor legate de raporturile dintre moşieri şi ţărani, precum şi în legătură 
cu proprietatea funciară. 

La 2 martie 1853 apare patenta imperială pentru rezolvarea problemelor liti
gioase legate de raporturile dintre moşierii şi ţăranii din Banat, iar la 21 iunie 1854 
o altă patentă pentru celelalte părţi ale Transilvaniei. 1!1 

16 Arhivele statului Budapesta, Fond. K.k. Min. des Innern, Registrul anilor 1849-
1859. Vezi şi G. Bariţ, Părţi alese din istoria Transilvaniei pe două sute de ani din 
urmă, voi. II, Sibiu, 1890, p. 669. Bariţ spune în legătură cu aceasta: ,.Fără nici o 
înţelegere prealabilă ... la proprietari nu mergea nici un român la lucru ... de curţile 
lor se fereau ca de locale infectate" (p. 664). 

17 Datele referitoare la mişcările ţărăneşti din acea vreme vezi în: Ist. Rom. 
voi. IV, p. 425-430; Din istoria Transilvaniei, voi. II, ediţia II-a, p. 148-152; 
I. Kovacs, Mişcări ţărăneşti în Munţii Apuseni şi împrejurimi între anii 1849 şi 1854, 
în Studii şi materiale de istorie modernă, 1957, p. 152-165. 

18 Publicarea guvernatorului c. r. civil şi militar din 10 ianuarie 1850, pentru prin
cipiile ce vin luate în băgare de seamă la hotărîrea în diferenţe urbariale. Apărută 
în Kulegere de pre înaltele patente împărăteşti ce au emis pentru Transilvania . .. , 
19 iunie 1849-febr. 1850, p. 142-144. Aici se spune: ,,Tristele întîmplări a celor din 
urmă doi ani nu-i îndoială că au dat prilej ca comunităţile (obştile) ici colea să-şi 
tindă mîinile la avere străină, dar încă se silesc şi unii dintre foştii proprietari 
(domni pămînteni) de şi copcea iobăgească între dînşii s-au desfăcut, şi ţăranilor 
de pînă acum li s-a recunoscut proprietatea pămînturilor, în stăpînirea şi folosinţa 
lor aflătoare - a întrebuinţa timpul acesta de trecere din starea cea de mai înainte 
în aceasta nouă, spre aceea, ca drepturile sale de proprietari şi mai încolo să le 
întrebuinţeze; pre foştii iobagi sub deosebite titluri să-i strîngă la facerea de slujbe, 
pămînturile iobăgeşti să le cuprindă de la ei - ba şi dreptul de lemnărit şi de 
păşunit, care se socotea ca o înzestrare a lor să-l cuprindă acei proprietari - prin 
care a lor urmare se primejduieşte în de obşte dreptul şi siguranţa", p. 142. 

19 Patenta împărătească din 21 iunie 1854 pentru Ardeal în care se cuprind dispo
ziţiunile făcute pentru a pune în faţă desfiinţarea legăturilor urbariale şi desărci
narea pămîntului, precum şi pentru a reglementa raporturile, ce prin aceasta s-au 
mutat, între foştii lor coloni sau iobagi şi spun cit pentru pămînt, asemenea spre a 
ordina şi reciprocele referinţe de posesiune între <linşii în numita ţară. Apărută în 
Buletinul guberniului provincial pentru Marele Principat Transilvania, cursul anu
lui 1854, I. sesiune de la fasc. I pînă la XX., p. 300-325. 
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Recunoscînd valabilitatea legii de desfiinţare a iobăgiei din 1848,20 aceste patente 
au fixat formele şi metodele de rezolvare a problemelor litigioase legate de rapor
turile dintre mosieri si ţărani, precum şi problema împroprietăririi. Ele au prevăzut 
si condiţiile în care se poate dobîndi dreptul de proprietate. în ele se preciza că 
acele pămînturi trebuie socotite pămînturi iobăgeşti (urbariale) - în propriet:ltea 
fostilor iobagi - care la data de 1 ianuarie 18-18 erau în mîna iobagilor. Aceeaşi 
soartă o aveau şi pămînturile care au fost răpite de la iobagi de către moşieri între 
1 ianuarie 181921 şi 1849. De asemenea, era considerat pămînt urbarial şi acela care 
a fost procurat între 1 ianuarie 1819 şi 1 iulie 1848, dacă ţăranul plătea după el 
impozit, precum şi acele loturi al căror caracter de pămint iobăgesc era dovedit, 
chiar dacă ele nu au fost menţionate în conscripţia Czirakyană sau care ulterior au 
fost şterse din registrele de impozit. 

Patentele au prevăzut şi condiţiile răscumpărării obligaţiilor jelerilor, a ţărani
lor contractualişti, a taxaliştilor. Ele au prescris şi formele de răscumpărare, fie 
plata în bani, fie renunţarea la o parte a lotului sau la întregul lot folosit. 

Potrivit cu formele obligaţiilor ţărăneşti faţă de moşier se fixa şi suma pentru 
răscumpărare. Dacă ţăranul plătea moşierului o taxă, atunci suma medie a acesteia 
pe mai mulţi ani înmulţită cu 20 constituia preţul de răscumpărare a obligaţiilor. 
Dacă el dădea produse, de asemenea trebuia calculată valoarea medie a acestora pe 
mai mulţi ani, iar dacă ţăranul făcea robotă cu \'itele sau cu palma se prevedea 
calcularea în bani a zilelor, socotind 20 de creiţari pentru ziua de robotă cu vitele 
şi 10 creiţari pentr;..i o zi de robotă cu palma. Şi la ~este din urmă categorii, sumele 
medii, înmulţite cu 20, dădeau suma pe care trebuia s-o plătească ţăranul jeler, 
contractualist sau taxalist pentru răscumpărarea obligaţiilor. 

Patentele au prevăzut că pămîntul muncit de aceşti ţărani va intra în proprietatea 
lor numai după ce s-a plătit suma răscumpărării. Pînă la răscumpărare, ţăranii 
erau datori să îndeplinească obligaţiile pe baza contractelor încheiate cu mulţi ani 
înainte, contracte ale căror prevederi nu se deosebeau mult de serviciile iobagilor. 

Patentele au adus dispoziţii şi în problema pădurilor, păşunilor care înainte de 
1848 erau în folosinţa comună a moşierilor şi a ţăranilor, iar după desfiinţarea 
iobăgiei - legea din 1848 nedispunînd de soarta lor - moşierii le-au considerat ca 
pe ale lor şi au interzis folosirea acestora de către ţărani. I. Puşcariu spune în 
legătură cu aceasta: ,,După ce s-a şters iobăgia, foştii domni pămînteni începuseră 
din privinţă - mai întîi că socoteau, că după ce s-a ridicat slujba, nu vor mai 
fi datori a mai îngădui iobagilor foloasele ce le-au avut mai înainte; - apoi - al 
doilea: că cu scoaterea iobagilor din stăpînirea foloaselor acestora, să scoată şi din 
presumţiunea de drept la acelea ... "22 

Patentele au prevăzut posibilitatea separării de moşii a păşunilor şi a pădurilor 
ce vor intra în proprietatea ţăranilor, în raport cu lotul acestora. ln general, pentru 
un ha de pămînt arabil ţăranul putea să primească un teren de ¼-½ ha de 
pădure. 

20 Idem, p. 1-5. 
21 în anii: 1819-1820 a avut loc prima conscripţie generală (,,Conscripţia Czirâ

kyană") a proprietăţii funciare şi a raporturilor dintre moşieri şi ţărani din Transil
vania. Aceasta ar fi putut constitui o bază aproximativ reală pentru clarificarea felu
lui pămîntului (alodial-urbarial). Moşierii însă au comis o serie de înşelăciuni cu 
această ocazie, ceea ce a avut urmări nefaste asupra maselor ţărăneşti. în legătură 
cu aceasta citim următoarele în Gazeta Transilvaniei: ,,Se ştie prea bine că şi la 
anii 1819-1820 fusese înşelată o parte din ţărani, pentru că mulţi posesori au fost 
prevăzători şi o seamă de colonicature (pămînt urbarial) le-au înscris pe numele 
lor de alodiature ... " (Gazeta Transilvaniei, 31 ian., 1853). Aceste pămînturi înregis
trate pe numele moşierilor au rămas în proprietatea moşierilor. 

22 I. Puşcariu, Kommentariu la pre înalta patentă din 21 iunie 1854 pentru Ardeal 
Partea I, Sibiu, 1858, p. 135. ' 
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în vederea rezolvării acestor probleme ridicate în patentele amintite se prevedea 
posibilitatea unor înţelegeri „paşnice" între ţărani şi moşieri. Ţărănimea se ferea 
de folosirea acestei metode de clarificare a problemelor, dar deseori era silită tocmai 
ea să o accepte în defavoarea ei. în legătură cu aceasta I. Puşcariu spunea: ,,în 
multe locuri au fost oameni siliţi, înfricaţi, ori într-alt chip rău învăţaţi, de au 
făcut păci de acelea păgubitoare, şi cu mult mai impunătoare decît s-ar cuveni 
după această patentă".~:J 

Patentele conţineau instrucţiuni privitoare şi la înfiinţarea aşanumitelor „jude
cătorii urbariale" pentru aceia care nu au căzut la înţelegere. Accentuăm că ţără
nimea a refuzat calea înţelegerilor, presupunind că moşierii vor încerca să-i ră
pească cît mai mult pămînt. Dar ţăranii nu au avut încredere nici în lucrările 
judecătoriilor urbariale, în fruntea cărora stăteau moşierii. Ţărănimea transil
,·ăneană nu a cerut judecătoriilor urbariale clarificarea situaţiei ei şi a pămînturi
lor sale, deoarece pe de o parte ea era deja în posesia pămîntului, iar pe de altă 
parte se temea că va fi înşelată. Prin refuzul de a accepta metoda de înţelegere 
,,paşnică", precum şi prin neglijarea totală a activităţii judecătoriilor urbariale, ţără
nimea din Transilvania ducea o luptă specifică pentru pămînt împotriva moşierilor, 
a organelor locale şi a instanţelor judecătoreşti înfiinţate de către Curtea de la 
Viena. 

* 

Judecătoriile urbariale şi-au început activitatea în 1858 în localităţile: 
Orăştie, Sibiu. Bistriţa, Dej, Şimleul-Silvaniei, Odorhei, Tîrgu Mureş, Ti
mişoara. La Sibiu funcţiona şi un tribunal suprem care după 1867 s-a 
mutat la Tîrgu Mureş.24 

Actele normative în legătură cu activitatea acestor judecătorii au pre
văzut întocmirea unor dosare, cuprinzînd indicarea precisă a terenului în 
discuţie, schiţarea situaţiei juridice a pămîntului şi o serie de acte despre 
felul pămîntului şi raporturile dintre moşier şi ţăran, începînd de la 1819. 
în lipsa unor documente scrise, dispoziţiile au aprobat şi aducerea unor 
martori pentru dovedirea situaţiei. 

La aceste judecătorii au sosit zeci de mii de cereri, în majoritatea lor din 
partea moşierilor. Moşierii arătau - falsificînd realitatea - că loturile 
folosite de ţăranii din împrejurimile moşiilor sînt pămînturi alodiale şi nu 
urbariale. cerind sentinţe în favoarea lor.25 Moşierii nici nu s-au prezentat 
în faţa instanţelor, trimiţînd la procese pe administratori şi pe avocaţii 
lor. Faptul că moşierii au declarat date false e dovedit de însuşi Tribu
nalul suprem ce funcţiona la Sibiu.26 Acesta, analizînd cererile înaintate, 
a constatat că. într-un interval scurt de timp, mulţi moşieri au făcut 
declaraţii contradictorii în legătură cu pămînturile. Cu cîţiva ani înainte, 
cu ocazia întocmirii listelor pentru sumele de despăgubire după loturile 
urbariale intrate în proprietatea foştilor iobagi, moşierii au declarat tere
nuri întinse ca pămînturi urbariale, iar acum aceste terenuri au fost de-

23 Idem, p. 84. 
2" CTrmossy Lajos, Tizenhet ev Erdely tortenetebol (Şaptesprezece ani din istoria 

Transilvaniei), 1894, voi. I, p. 170. 
25 Arhivele statului, Cluj, Dej, Satu-Mare, Tîrgu-Mureş, Fond. Urbariale. Vezi şi 

Josef A. Ritter v. Grimm, D.as Urbarialwesen in Siebenbilrgen, Wien, 1863. 
26 Arhivele statului Cluj, Fond. Scaunul Arieş, Urbariile, 1863. 
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clarate ca pămînturi alodiale. Prima declaraţie a fost făcută cu scopul 
de a primi o sumă mai mare ca despăgubire, iar a doua declaraţie, după 
achitarea acestor sume, ca să recucerească pămînturile urbariale. In aceste 
acţiuni, moşierii s-au folosit de sprijinul autorităţilor locale. care le-au 
eliberat documente false. In multe locuri moşierii au mituit elemente de
clasate şi le-au adus în faţa judecătorilor urbariale ca martori oculari. 

In cele mai multe părţi ale Transilvaniei, moşierii au pretins ca tot 
pămîntul muncit de ţărani să fie declarat pămînt alodial şi cereau pre
darea lui moşierului. In fostul scaun al Arieşului de exemplu din cele 
121 de cereri înaintate judecătoriei urbariale, în 85 se pretindea întregul 
lot folosit de ţărani.27 In fostele scaune Ciuc, Trei-Scaune, Odorhei, Mureş, 
de asemenea aproape toţi moşierii au declarat pămînturile urbariale ca 
fiind pămînturi alodiale şi au cerut să intre în proprietatea lor.:!8 

Moşierii, pe lîngă că urmăreau cu această ocazie recucerirea loturilor 
iobăgeşti, mai cereau şi predarea pămînturilor comunale, a păşunilor şi a 
pădurilor folosite în comun de ţărani. In Transilvania - unde pădurile 
şi păşunile ocupau mai mult de 540/o din suprafaţa teritoriului - spolierea 
ţărănimii de aceste proprietăţi comune ar fi ·contribuit într-o măsură deci
sivă la sărăcirea maselor pe de o parte, şi la completarea marilor moşii, 
la centralizarea proprietăţii, pe de altă parte. 

Nu au fost rare acele cazuri cînd ţăranului jeler i s-a pretins după 
scoaterea lui din proprietate chiar şi părăsirea casei. Semnificativ a fost 
cazul jelerilor din Sînmihaiul de Jos (Turda)29 cărora, după ce li s-a luat 
pămîntul cu forţa, li s-a mai pretins să-şi părăsească şi casele. La fel 
era situaţia ţărănimii din Reteag (Dej), Budila (Braşov), Lăzăreşti (Tîrgu
Mureş), Sabed (Tîrgu-Mureş), Ciula (Cluj), Berini (Timişoara), Acmariu 
(Orăştie), Budiu Mic (Tîrgu-Mureş) etc. Ţărănimea de aici suferea încă 
din anii patentelor de ameninţările moşierilor, iar în timpul proceselor ur
bariale aceste comune au fost împînzite cu jandarmi, în vederea evacuării 
imediate a lor, după pronunţarea sentinţelor_:io 

Moşierimea, folosindu-se de sprijinul autorităţilor locale şi al organelor 
judecătoreşti, a pornit în anii 1858-61 un atac făţiş împotriva proprie
tăţii ţărăneşti, pentru sporirea moşiilor. Uneltirile moşierilor erau nesfîr
şite în problema răpirii pămînturilor ţărăneşti. Nu întîmplător scria 
Bariţiu în acel timp: ,,Este sentinţa unanimă a tuturor oamenilor de carac
ter cîţi cunosc bine comitatele Transilvaniei că de 8 ani încoace popu
laţiunii rurale-i merge tot aşa de rău, precum îi mersese pînă la 1848".31 

27 Ibidem. 
28 Arhivele statului Tîrgu-Mureş, Fond. Urbariile, 1860. Vezi şi Apor K., A sze

kely orokseg tărtenelmi es jogi szempontb6l (Moştenirea secuiască din punct de 
vedere istoric şi juridic), 1868, p. 24-28. 

29 Arhivele statului Budapesta, Fond. K.k. Min. -des Innern, Nr. 194 din 1853 si 
7082 din 1855. . 

30 Arhivele statului Budapesta, Fond. K.k. Min. des Innern, Nr. 27046/1853, 
32903/1852, 1726/1854, 23779/1953, 26152/1852, 194/1853, 2887 /1853, 9182/1853. 

31 Gazeta Transilvaniei, an. XXXIX (1876), nr. 2, p. 1. 
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Atîta timp cit moşierii se bucurau de sprijinul autorităţilor în problema 
procurării documentelor, ţăranii cheltuiau sume mari pentru obţinerea 
unui certificat, care pînă la urmă era pus la îndoială în faţa instanţelor 
judecătoreşti. E de subliniat că procurarea documentelor a fost îngreunată 
în aşa fel, încit acestea numai personal şi numai în centrele administrative 
se puteau cere. Pierderea zilelor de muncă, sumele plătite pentru cereri şi 
în sfîrşit respingerea lor pe motivul că ele nu sînt documentate în mod 
potrivit, toate acestea făceau ca ţăranii să renunţe chiar de la început de 
a folosi acest procedeu pentru clarificarea problemelor legate de pămînt 
şi raporturile cu moşierii. 

Lucrările judecătoriilor urbariale progresau foarte încet, pe de o parte 
datorită greutăţilor de procurare a documentelor respective, iar pe de altă 
parte pentru faptul că autorităţile se temeau de agitaţiile ţărăneşti. Masele 
ţărăneşti erau nemulţumite chiar numai de simpla existenţă a acestor 
judecătorii urbariale, încit nu e de mirare că sentinţele lor au provocat 
serioase mişcări în rîndurile ţăranilor. Din acest motiv, după doi ani şi 

jumătate judecătoriile şi-au sistat activitatea în 1861. Incepînd din acest 
an, problemele litigioase dintre moşieri şi ţărani au fost trimise tribuna
lelor comitatelor, care însă, în lipsa specialiştilor, lucrau foarte încet. De 
altfel nu era nici în interesul Curţii de la Viena, - mult zguduită de 
războiul din 1859 şi de intensificarea luptei de eliberare naţională, - să. 

înrăutăţească situaţia ţărănimii nemulţumite de sentinţele aduse în fa
voarea moşierilor. Astfel, autorităţile tărăgănau lucrările şi pînă la în
cheierea pactului dualist s-a făcut prea puţin în problema rezolvării rapor
turilor dintre moşieri şi ţărani. 
După încheierea pactului dualist, moşierii maghiari au cerut reînfiin

ţarea judecătoriilor urbariale. In fruntea judecătoriilor urbariale, reînfiin
ţate imediat după 1867, au fost numiţi moşieri care aduceau fără scrupule 
sentinţe în favoarea moşierilor. Moşierimea maghiară s-a folosit de situa
ţia ei privilegiată, de sprijinul guvernelor burghezo-moşiereşti şi a dirijat 
activitatea acestor judecătorii în aşa fel, incit să servească absolut inte
resele ei. De la 1872, lucrările acestor instanţe au fost preluate de tribu
nalele regale, organe care de asemened depindeau de clasele stăpînitoare
maghiare.32 Sentinţele acestor instanţe au produs mari schimbări în pro
blema repartizării proprietăţii funciare din Transilvania. G. Bariţ -
arralizînd cu profunzime problemele ţărăneşti din Transilvania din acea 
vreme - scria în 1874 în legătură cu aceasta: ,,Pe atunci poporul (1848} 
avea în proprietatea sa din teritoriul ţării parte mult mai mare <lecit 

32 Arhivele statului Budapesta, Fond. Ministerul agriculturii şi al industriei, Acte 
prezidenţiale, Nr. din 1881. 
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aristocraţia, iar românii aveau pămînt mult mai mult decît toţi ceilalţi 
locuitori ai Transilvaniei".33 

Judecătoriile urbariale reînfiinţate, precum şi tribunalele regale de la 
1872 s-au dovedit mai active decît instanţele care au funcţionat pînă la 
1867. In scurt timp au fost aduse o serie de sentinţe în problemele liti
gioase urbariale. In fostele scaune Ciuc, Odorhei, Trei-Scaune, Mureş, de 
exemplu, din circa 3200 de cazuri duse în faţa instanţelor au fost rezol
vate 600 în favoarea moşierilor.34 In celelalte părţi ale Transilvaniei situa
ţia era la fel de apăsătoare pentru ţărănime. Sentinţele au fost aduse în 
favoarea moşierilor şi executate cu forţă jandarmerească. In legătură cu 
aceasta se scria: ,,Arhivele tribunalelor şi ale curţilor de a doua şi a treia 
instanţă gem de miriadele aşa numitelor procese urbariale, adică agrare 
de natură feudalistică dintre care unele decise definitiv în instanţa su
premă se pot executa numai cu ajutorul baionetelor."35 

Pe baza actelor false ale moşierilor, judecătoriile urbariale au reluat o 
parte a pămînturilor intrate în proprietatea ţăranilor în temeiul legii din 
1848 şi au reluat şi pămînturile ocupate în 1848-49. Tuturor iobagilor 
care au declarat, cu ocazia conscripţiei Czirakyene (1819-1820). sub in
fluenţa moşierilor, că ei sînt jeleri, cu toate că roboteau şi pe mai departe 
ca iobagi, li s-au luat pămînturile. Jelerilor li s-a creat o situaţie şi mai 
grea. Pe lingă faptul că li s-a luat întreg pămîntul pe care-l aveau în pose
siune, au fost scoşi şi din locuinţele lor. In legătură cu aceasta, în Me
morialul întocmit de către reprezentanţii alegătorilor români la conferinţa 
generală ţinută la Sibiu în zilele de 12-14 mai 1881 se spune: ,,In legile 
agrare s-au strecurat multe dispoziţii referitoare nu la iobagi, ci la zileri, 
curteni ... subincvilini, arendaşi, cu intenţiunea însă, ca prin interpretări 
sinistre aplicate la iobagi din vechime, să-i scoată pe aceştia din locuinţele, 
şi moşioarele lor. Aşa am văzut sate întregi deposedate, sute de familii 
aruncate pe stradă ... Regularea posesiunilor e o adevărată calamitate 
pentru popor ... Mii de locuitori ... sînt şi astăzi în pericol de a fi alun
gaţi din vetrele şi moşiile străbune."36 

Dintr-o serie de sentinţe de scoatere a ţăranilor din locuinţele lor, cazul 
ţăranilor din Tofăleni a provocat o indignare adîncă atît în rîndurile in
telectualităţii române din Transilvania, cit şi ale maselor ţărăneşti. Baro
nul moşier Apar Carol, cu pămînturi întinse în apropierea oraşului Tîrgu-

33 G. Bariţ, Relaţiunile proprietăţii de pămînt în Transilvania, în Transilvania, 
anul VII, Nr. 17 şi 18, din 15 septembrie 1874, p. 205. G. Bariţ - contemporan ar 
evenimentelor din 1848-1849 - confirmă datele documentelor arhivistice, care arată 
că în anii revoluţiei ţărănimea din Transilvania a ocupat teritorii întinse de pămîn
turi alodiale. Aceste pămînturi i s-au luat ţărănimii cu ocazia proceselor urbariale. 
Pe lîngă aceste pămînturi ea a pierdut şi o parte a pămînturilor urbariale intrate
în proprietatea ei pe baza legii din 1848. 

Y. Apor K., op. cit., p. 24-28. 
35 Transilvania, anul XV, 1884, nr. 9-10, p. 65-66. 
38 Memorialul compus şi publicat din însărcinarea Conferinţei Generale a repre

zei:itanţilor alegătorilor români adunaţi în zilele din 12, 13 şi 14 mai, st. n. 1881. 
prm Comitetul său emis cu acea ocaziune, Sibiu, 1883, p. 112. 
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Mureş, ca preşedinte al Tablei regeşti din Tîrgu-Mureş, al judecătoriilor 
urbariale, după silnicii efectuate timp de 16 ani a obţinut o sentinţă defi
nitivă împotriva ţăranilor jeleri din această localitate. Loturile muncite 
de ei li s-au luat şi au fost alungaţi din locuinţele lor. Jelerii din Tofăleni 
au stat zile întregi sub cerul liber. în telegrama adresată redacţiei gazetei 
,,Federaţiunea·· de cinci ţărani din Tofăleni în numele celor izgoniţi din 
casele lor, citim următoarele: ,,Trei sute de suflete româneşti, 26 de familii, 
cu copii în faşă stau de opt zile pe drum; li s-au licitat în timp de două 
zile toată averea şi recolta lor din anul acesta; se plîng împreună copiii şi 
bătrînii de frig şi de foame".37 Gazeta condamnă38 atitudinea moşierului 
Apor şi îşi ridică glasul împotriva tuturor nelegiuirilor, accentuînd că 
pămîntul este al celor ce-l cultivă cu sudoarea lor".39 Ţărănimea din îm
prejurimi, găsindu-se şi ea într-o situaţie grea, în urma proceselor, par
tic' pă la ajutorarea acestor jeleri. 

• 

S-a mai subliniat că ţărănimea din Transilvania, în lupta ei pentru menţinerea 
loturilor cucerite în timpul re\·oluţiei, şi-a exprimat în adresele trimise autorităţilor 
superioare hotărîrea fermă împotriva actelor abuzive de răpiri de pămînturi din 
partea moşierilor. După apariţia patentelor, neavînd încredere în aceste acte impe
riale, ţăranii le considerau ca noi măsuri luate în favoarea moşierilor şi astfel nu 
numai că nu au respectat prevederile patentelor privitoare la rezolvarea prin înţele
gere a problemelor litigoase, dar au şi refuzat să folosească instanţele judecătoreşti 
pentru clarificarea caracterului pămînturilor lucrate de ei, precum şi a raporturilor 
lor cu moşierii. în această atitudine a ţăranilor este exprimată hotărîrea fermă a 
.acestora de a refuza orice schimbare ce s-a creat în relaţiile de proprietate în timpul 
re,·oluţiei în urma luptei ţărănimii din Transilvania. 

În această perioadă extrem de grea, cînd moşierii ajutaţi de organele locale ale 
puterii fac totul să recucerească loturile luate de ei, ţăranii din Transilvania au 
dus lupta şi pe alte căi. Ei s-au răsculat în mai multe părţi împotriva grelelor 
sentinţe ale judecătoriilor urbariale. în lupta ei pentru zădărnicirea executării sen
tinţelor judecătoreşti, ţărănimea s-a ciocnit în primul rînd cu reprezentanţii organe
lor locale ale puterii. Deoarece ura maselor împotriva acestora era nesfîrşită şi 
din cauză că ei întruchipau şi asuprirea naţională, ciocnirile erau extrem de ascuţite. 
Imbinarea celor două năzuinţe ale ţărănimii - lupta pentru pămînt şi pentru elibe
rarea naţională - a contribuit la creşterea dîrzeniei sale. E adevărat că, din motive 
obiective, pe de o parte legate de problema specifică a procesului de răpire a pămîn
turilor prin sentinţele judecătoriilor urbariale, ceea ce nu s-a extins asupra tuturor 
comunelor, pe de altă parte de teroarea cruntă dezlănţuită de autorităţile habsbur
gicţ pînă la 1867, nu au izbucnit răscoale de mare amploare, cu o întindere pe 
regiuni întregi. Totuşi, mişcările spontane care au avut loc în diferitele părţi ale 
Transilvaniei arată hotărîrea fermă a ţărănimii în lupta dusă pentru pămînt, de a 
apăra ceea ce a cucerit în timpul revoluţiei. 

La Corbeşti (lingă Oradea) de exemplu în 1861, locuitorii satului nefiind mulţumiţi 
cu sentinţele judecătoriei urbariale, prin care urma să li se ia pămînturile folosite 
de ei pe motivul că acelea sînt pămînturi alodiale, s-au răsculat şi au atacat unitatea 

37 Federaţiunea, nr. 112, din 13 octombrie 1869. 
38 Ibidem. 
38 Ibidem. 
3n Ibidem. 
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de jandarmi trimisă la faţa locului. Cu toate că răscoala a fost înăbuşită, ţăranii nu 
au acceptat sentinţa adusă în defavoarea lor şi au continuat să folosească pămînturile 
ca pe ale lor. Numai după trimiterea unei unităţi de 50 de soldaţi organele local0 
au reuşit să liniştească pe ţărani."0 

Locuitorii din Drăuţ (Arad) s-au ciocnit în 1863 cu autorităţile locale, care au 
încercat să pună în aplicare sentinţa defavorabilă pentru ţărani a judecătoriei urba
riale. Miscarea s-a soldat cu omorîrea unui ţăran şi rănirea mai multor locuitori de 
către jandarmii veniţi în ajutorul puterii locale, care au fost atacaţi de mulţime." 1 

Caracteristică pentru violenţa mişcărilor ţărăneşti din acea vreme e şi revolta 
ţăranilor din Brebi (lîngă Jibou). în 1864 locuitorii satului, neluînd în considerare 
hotărîrea favorabilă moşierului în problema păşunii, au ocupat păşunea. Administra
torul moşiei, cu ajutorul organelor locale, a pornit împotriva ţăranilor pentru a salva 
păşunea. Ţăranii l-au omorît pe administrator şi au alungat chiar pe subprefectul 
sosit la faţa locului împreună cu alţi reprezentanţi ai puterii de stat. După înăbuşi
rea miscării cu ajutorul unităţilor armate aduse din Oradea, autorităţile au arestat 
căpeteniile mişcării şi pe participanţii cei mai activi, în total 51 de persoane."2 

Mişcări împotriva sentinţelor judecătoreşti urbariale au avut loc şi mai tîrzi u, 
în perioada dualismului, cu toate că guvernele burghezo-moşiereşti maghiare au 
introdus un regim şi mai sever prin acordarea unei puteri nelimitate jandarmilor, 
pretorilor şi notarilor. 

Cauzele mişcărilor ţărăneşti sînt aceleaşi şi în această perioadă: sentinţele aspre 
împotriva ţărănimii. Dar mai contribuie la acestea şi alţi factori. In timpul dualis
mului a fost introdusă noua carte funciară, s-au mărit taxele de acoperire a cheltuielilor 
de procese urbariale, s-a trecut intens la comasări. Toate acestea erau în legătură cu ac
tivitatea judecătoriilor urbariale, ale căror atribuţii se concentrau în dualism în direcţia 
separării definitive a pămînturilor moşiereşti de cele ţărăneşti, ceea ce constituia 
noi ocazii pentru răpirile de pămînturi ţărăneşti de către moşieri. Prin lărgirea activi
tăţii judecătoriilor urbariale, conducătorii lor, precum şi executorii sentinţelor lor 
aspre au devenit şi mai odioşi în faţa ţărănimii din Transilvania. De aceea şi miş
cările vor fi accentuate, fapt care va duce la ciocniri şi mai grave între masele 
ţărăneşti şi organele locale ale puterii burghezo-moşiereşti. 

Nemulţumiri făţişe izbucnesc printre ţăranii din Ocna Sibiului în 1870, din cauza 
introducerii noii cărţi funduare, cu care ocazie moşierii încearcă să răpească de la 
ţărani numeroase loturi."3 La Păuliş (Arad) izbucneşte o revoltă în 1872 din cauza 
taxelor prea mari cerute de autorităţi în problema reorganizării hotarului."" în 1878 
s-au răsculat ţăranii din Bucova (Hunedoara),"5 iar în 1879 cei din Ianca (Bihor)."li 
Ţăranii acestor două comune s-au opus sentinţelor judecătoriilor urbariale, aduse 
împotriva lor în problema clarificării felului pămîntului şi a comasărilor. în 1881 
au loc nemulţumiri făţişe împotriva nelegiuirilor instanţelor judecătoreşti la Remetea 
Mare din Banat. Ţăranii au refuzat să accepte sentinţa aspră şi nedreaptă pentru ei 
şi s-au ciocnit cu jandarmeria trimisă la faţa locului. Mişcarea s-a terminat cu 

" 0 Sashegyi Oszkar, Munkcisok es parasztok mozgalmai Magyarorszcigon (Mişcări 
ale muncitorilor şi ţăranilor în Ungaria), 1849-1867, Budapesta, 1959, p. 343-345. 

1i1 Idem, p. 442. 
42 Idem, p. 446. Tărănimea din Brebi suferea de silniciile mosierului înca m anii 

1852-53. In 1853 a~upriţii au făcut o cerere către organele superioare, în care au 
arătat situaţia lor extrem de grea. (Arhivele statului Budapesta, Fond, k.k. Min. des 
Innern, Nr. 5595 din 1853). 

"3 Georg Duzinchevici, Der Aufruhr von Salzburg (Ocna Sibiului) im Jahre 
1870, în Forschungen zur Volks- und Landeskunde, Sibiu, 1959, Nr. 1, p. 202-204. 

,.,. I. Slavici, Lumea prin care am trecut. Bucureşti, 1930, p. 65-69. Vezi şi 
Din istoria Transilvaniei, vol. II, ediţia II-a, p. 261. 

45 Arhiva Institutului de istorie din Cluj, Fond. Problema naţională, Pachet nr. 5. 
t,G Idem. 
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arestări şi mai mulţi răniţi din partea ţăranilor.47 La fel de intensă era şi mişcarea 
ţăranilor din Fechetău în Bihor, din anul 1887. După ce, timp de circa patru decenii 
de la eliberarea iobăgiei, ţăranii acestei localităţi erau exploataţi în condiţiile vechi 
feudale, în 1887 li s-a luat o parte a pămînturilor de către moşier. Ţăranii împo
trivindu-se, moşierul a adus forţe armate pentru executarea sentinţei judecătoriei 
urbariale."~ 

Judecătoriile urbariale au adus o serie de sentinţe şi în problema pădurilor şi 
păşunilor, lipsind locuitorii de dreptul de păşunat şi de pădurit. Cele mai multe 
sentinţe de acest fel au fost aduse pe seama locuitorilor din Munţii Apuseni şi din 
împrejurimi, precum şi a celor din părţile estice ale Transilvaniei, bogate în păduri. 
Ţărănimea, oprită să folosească pădurile, lua lemne cu forţa din ele. în pădurile 
fiscului din jurul Abrudului de exemplu, între 1860- 1868, s-au semnalat peste 7500 
de cazuri de intrări cu forţa şi ocupări de păduri şi păşuni.49 Autorităţile au trimis 
în repetate rînduri forţe armate împotriva ţăranilor. Astfel, în primăvara anului 1862, 
la Valcău şi Călăţele, ţăranii s-au ciocnit cu jandarmii şi i-au alungat.50 Ţăranii 
curialişti din satul Feleac (Cluj), după ce au pierdut procesul intentat împotriva 
oraşului Cluj pentru pădurile din jurul satului, au intrat în 1861 şi le-au ocupat. 
Autorităţile erau neputincioase.51 Acţiuni asemănătoare au a\·ut loc şi la Curpeni 
(Hunedoara) în 1863, precum şi la Leghia (Cluj) în 1867. în 1886 are loc o mare 
mişcare în Munţii Apuseni, la care iau parte circa 300 de ţărani.52 Pentru liniştirea 
ţărănimii nemulţumite din cauza răpirii definitive prin sentinţă judecătorească a 
dreptului de a folosi pădurile, au fost trimişi jandarmii la faţa locului. Ţăranii s-au 
ciocnit cu ei. Au fost împuşcaţi trei ţărani. 1n 1890 a fost reprimată o altă mişcare 
la Feldru (Năsăud), prin omorîrea a 7 ţărani."1 

Din aceste cîteva date reiese cit de aprigă era lupta maselor populare contra 
sentinţelor grave aduse împotriva ţărănimii, în problema folosirii pădurilor. Astfel 
de mişcări locale, cu un caracter violent, au avut loc în mai multe părţi ale Tran
silvaniei. Aceste exemple arată că ţărănimea ducea o luptă susţinută împotriva 
răpirii de pămînturi. Cu aceste ocazii a ieşit la iveală cit de odioasă era în faţa 
ţărănimii din Transilvania stăpînirea austriacă şi apoi cea burghezo-moşierească 
maghiară, care sprijinea fără rezerve uneltirile moşierilor în problema răpirii pămin
turilor ţărăneşti. 

* 

Cu toate că masele ţărăneşti au luptat cu dîrzenie împotriva răpirii de 
pămînturi, moşierii, folosindu-se de sprijinul autorităţilor locale, au reuşit 
să-şi ajungă scopurile. 

în multe localităţi s-au pierdut documentele privitoare la aceste procese 
şi astfel nu se poate cunoaşte precis numărul ţăranilor spoliaţi de pămîn
turile lor şi aruncaţi pe drwnuri. Semnificativ este însă faptul că între 
1 ianuarie 1870 şi 1 ianuarie 1880 (perioada cînd procesele urbariale erau 
în plină desfăşurare) numărul gospodăriilor în Transilvania - după cum 
spune Bariţ - a scăzut cu 270/o.54 Desigur că majoritatea gospodăriilor 

47 Arhivele statului Budapesta, Fond. Arhiva Ministerului de interne, 11-3879 
din 1881. 

48 Arhiva Institutului de istorie din Cluj, Fond. Problema naţională, Pachet nr. 6. 
49 Erdeszeti Lapok (Gazeta de silvicultură), Anul VIII, Fasc. 8 şi 9 din 1869, p. 318. 
50 Korunk (Epoca noastră), 7 mai 1862. 
51 Alf old (Cîmpia), 22 decembrie 1841. 
52 Din istoria Transilvaniei, vol. II, ediţia II-a, p. 262. 
53 Ibidem. 
54 Observatorul, anul VI, nr. 3 din 1883, p. 9. 
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ţărăneşti a dispărut în urma răpirii pămînturilor de către moşieri, prin 
sentinţele judecătoriilor urbariale. In legătură cu această problemă Bariţ 
scria: ,,Cei mai mulţi pierzîndu-şi moşioara avută în sat, sau în urma sără
cirii pe vreo cale normală, sau ceea ce se întîmplă mai des, prin răpirea 
hoţească ... prin procese urbariale, s-au mutat în cetăţi şi oraşe ca să 
ducă acolo viaţa de proletari, adică muncitori pe zi, grădinari, cărători, 
servitori. "55 

Faţă de situaţia din anul revoluţionar 1848 şi de după revoluţie, cînd, 
prin ocupări de pămînturi, mulţi ţărani deţineau loturi mai mari şi pămîn
turi comunale întinse, în deceniile 8-9 ale secolului al XIX-lea, după o 
activitate de circa 30 de ani a judecătoriilor urbariale, ţărănimea dispunea 
de o proprietate mult mai mică, de o calitate proastă. La crearea acestei 
situaţii, pe lîngă factorii obiectivi ai dezvoltării capitaliste, a contribuit 
într-o măsură considerabilă activitatea judecătoriilor urbariale, înfiinţate 
în vederea clarificării felului pămîntului, dar care a fost folosită de către 
moşierii din Transilvania, sprijiniţi de Curtea de la Viena şi de guvernele 
burghezo-moşiereşti maghiare, pentru acaparări de pămînturi. 

.-

OBER DIE TĂTIGKEIT DER SOGENANNTEN 
,, URBARIALG ERICHTSHOFE" 

(Zusammenfassung) 

I. KOVACS 

ln Anbetracht der Unzufriedenheit der Bauernmassen nahm der Landtag Trans
silvaniens in 1848 das Gesetz Gber die Aufhebung der Leibeigenschaft an. Die Fron
bauern, die Urbarialgrundstticke besassen, wurden deren freie Eigentumer. In Trans
silvanien gab es jedoch auch Bauern die unter ăhnlichen Bedingungen fronten, von 
juridischem Standpunkte aus aber nicht als Leibeigene betrachtet wurden. Auf diese 
bezog sich das Gesetz von 1848 nicht. 

Da es keine genaue Konskription Gber die Lage der verschiedenen Bauernkate
gorien und Gber die Art des Bodens gab, so dass man nicht bestimmt wusste, welcher 
Boden dem Gutsherren und welcher den Leibeigenen gehort und als solcher in den 
Besitz der befreiten Fronbauern Gbergehen sollte, nallmen in 1848-1849 die Bauern, 
sowohl die Leibeigenen, wie auch die anderen Bauernkategorien die von ihnen 
bearbeiteten Grundstticke in Besitz. In einigen Orten besetzten die Bauern auch 
Grundstticke von denen es bekannt war, dass sie gutsherrliche Felder sind. 

Die Gutsherren waren wăhrend der Revolution den Bauern gegentiber machtlos. 
Nach der Niederwerfung der Revolution gingen sie jedoch mit Hilfe der lokalen 
Organe der Habsburgermacht zur Wiedergewinnung dieser Grundstucke Gber, infolge 
dessen in den Dorfern Transsilvaniens eine sehr gespannte Lage eintrat. 

Zur Beseitigung dieser Zustănde erliess der Wiener Hof die kaiserlichen Patente 
von 1853 und 1854 fur die Losung der streitigen Fragen zwischen Bauern und 
Gutsherren. Die Patente sahen daftir zwei Moglichkeiten vor: den Weg der „fried-

55 Ibidem. 
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lic.:hen Abkommen" und den Gerichtsweg. In 1858 wurden die Urbarialgerichtshofe 
ins Leben gerufen. 

Mehrere Jahrzehnte hindurch fallten diese von Gutsherren geleiteten Gerichtshofe 
tausende Urteile, die fast ausnahmslos den Gutsbesitzern giinstig waren und enteigne
ten den Bauern einen grossen Teil des Bodens der auf Grund des 1848-er Gesetzes 
in deren Besitz iibergangen war, sowie den ganzen, wăhrend der Revolution besetz
ten gutsherrlichen Boden. 

Besonders nachsichtslose Urteile wurden nach dem dualistischen Pakt von 1867 
gefăllt. 

In vielen Ortschaften wurden die Bauern, nachdem sie des Bodens beraubt wur
den, auch aus den Wohnungen gesetzt und vertrieben. Die Urteile der Urbarial
gerichtshofe trugen zur verstărkten Verarmung der Bauernschaft in Transsilva
nien bei. 

Die Bauernschaft aus Transsilvanien fiihrte einen standhaften Kampf gegen dies12s 
Unternehmen der Gutsherren. An mehreren Orten brachen Aufstănde aus und fan
den ernste Zusammenstosse zwischen den Bauern und bewaffneten Einheiten der 
Staatsmacht statt. 

https://biblioteca-digitala.ro




